

मुख्य समाचार:-

- राज्यसभा के सभापति एम वेंकैया नायडू ने भारत के प्रधान न्यायाधीश दीपक मिश्रा के खिलाफ महाभियोग के विपक्षी दलों के नोटिस को ठोस आधार नहीं होने पर खारिज किया।
- शहरी क्षेत्रों में अवस्थापना सुविधाओं के विकास के लिए एशियन डेवलपमेंट बैंक राज्य को 17 सौ करोड़ रुपए की सहायता धनराशि उपलब्ध कराएगा।
- प्रदेश में ई-परिवहन शुरू। बिजली से चार्ज होकर चलने वाले इलैक्ट्रिक वाहनों से प्रदूषण को रोकने में मदद मिलेगी।
- राज्य में हुई अलग-अलग सड़क दुर्घटनाओं में पांच लोगों की मृत्यु।

खारिज

राज्यसभा के सभापति एम वेंकैया नायडू ने आज भारत के प्रधान न्यायाधीश दीपक मिश्रा के खिलाफ महाभियोग का नोटिस खारिज कर दिया है। श्री नायडू ने विपक्षी दलों के नोटिस को ठोस आधार की कमी का हवाला देते हुए खारिज किया। सभापति ने जाने माने कानून और संविधान विशेषज्ञों से सलाह मशविरे के बाद नोटिस को खारिज करने के 22 कारण बताये। कांग्रेस सहित सात विपक्षी दलों ने प्रधान न्यायाधीश के खिलाफ कदाचार के पांच कारणों पर आधारित नोटिस राज्यसभा के सभापति एम वेंकैया नायडू को दिया था। पहली बार किसी मौजूदा प्रधान न्यायाधीश के खिलाफ महाभियोग का नोटिस दिया गया था।

वित्तीय सहायता

प्रदेश में अवस्थापना सुविधाओं के विकास और सीवरेज ट्रीटमेंट के कार्यों के लिए एशियन डेवलपमेंट बैंक, ए.डी.बी, वित्तीय सहायता उपलब्ध कराएगा। इसके लिए ए.डी.बी ने 17 सौ करोड़ रुपए की सहायता धनराशि देने की सैद्धान्तिक सहमति प्रदान की है। देहरादून में मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत से मुलाकात के दौरान एडीबी के इण्डिया रेजीडेण्ट मिशन के कन्ट्री डायरेक्टर केनिची योकोयामा ने बताया कि नगर निगमों सहित शहरी क्षेत्रों में अवस्थापना सुविधाओं, सीवर प्लांट और जलापूर्ति के लिए ए.डी.बी द्वारा सहायता दी जायेगी। उन्होंने कहा कि एडीबी, राज्य के नगर निकायों को आर्थिक रूप से मजबूत बनाने और उनके संसाधनों के बेहतर प्रबन्धन के लिये रिफॉर्म प्रोग्राम भी संचालित कर सकता है। श्रीमती योकोयामा ने कहा कि एडीबी द्वारा राज्य को फण्ड की कमी नहीं होने दी जायेगी और राज्य के लिए नये प्रस्तावों पर भी विचार किया जायेगा। इस मौके पर मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार, नगरीय अवस्थापना सुविधाओं को विकसित करने और उन्हें बेहतर बनाने के लिये प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा कि एडीबी द्वारा दिए जाने वाली सहायता का पूरी क्षमता के साथ शत-प्रतिशत सदुपयोग किया जायेगा।

सहयोग

उत्तराखण्ड और इण्डोनेशिया पर्यटन, संस्कृति, ई-गवर्नेंस, मानव संसाधन एवं क्षमता संवर्द्धन, पर्यावरण तथा स्वास्थ्य के सम्बन्ध में एक-दूसरे को सहयोग करेंगे। इस संबंध में मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने इण्डोनेशिया स्थित बाली के राज्यपाल आई.माडे.मांग्कु पास्तिका के साथ लैटर ऑफ इंटेण्ट पर हस्ताक्षर किये। मुख्यमंत्री ने कहा कि बाली और उत्तराखण्ड के पर्यटन, संस्कृति, पर्यावरण, स्वास्थ्य एवं अन्य क्षेत्रों में आपसी सहयोग से दोनों राज्यों के सम्बन्धों में निकटता आयेगी। उन्होंने कहा कि बाली भी उत्तराखण्ड की तरह प्रमुख पर्यटक स्थल है और इस समझौते के बाद उत्तराखण्ड में इण्डोनेशिया के पर्यटकों की संख्या भी बढ़ेगी।

सम्मेलन

वाणिज्य और उद्योग मंत्री सुरेश प्रभु ने कहा है कि लघु, मध्यम और मझौले उद्यम अर्थव्यवस्था की जीवन रेखा हैं और विश्व की आर्थिक वृद्धि दर को वापस लाने में अहम भूमिका निभा सकते हैं। नई दिल्ली में लघु, मध्यम और मझौले उद्योग सम्मेलन को सम्बोधित करते हुए श्री प्रभु ने कहा कि यदि

विश्व के देश लघु और मध्यम उद्यमों को बढ़ावा देते हैं तो नई क्रांति आयेगी और रोजगार से जुड़ी कई समस्याओं का हल निकलेगा।

चारधाम यात्रा

प्रदेश में चारधाम यात्रा के लिए श्रद्धालुओं की भारी भीड़ उमड़ने लगी है। चारधाम यात्रा के प्रवेश द्वार ऋषिकेश से विधानसभा अध्यक्ष प्रेमचंद अग्रवाल और कैबिनेट मंत्री सुबोध उनियाल ने तीर्थयात्रियों की 22 बसों को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। इनमें 700 तीर्थयात्री शामिल हैं। इस अवसर पर विधानसभा अध्यक्ष ने कहा कि चारधाम यात्रा को सफल बनाने के लिए सरकार द्वारा विशेष प्रयास किए गए हैं। एक समाचार एजेंसी के अनुसार इस बार तीर्थ यात्रियों की सुविधा के लिए वाईफाई सेवा और स्वच्छता के लिए बसों में विशेष प्रकार के बैगों की व्यवस्था की गई है। इस मौके पर कैबिनेट मंत्री सुबोध उनियाल ने कहा कि तकनीकी का प्रयोग करते हुए यात्रा से संबंधित प्रत्येक जानकारी तीर्थयात्रियों तक पहुंचाई जाएगी, ताकि यात्रा सफलतापूर्वक संपन्न हो सके।

आयोजन

केदारनाथ के कपाट खुलने के अवसर पर लेजर शो का आयोजन किया जाएगा। इस तरह का शो आज तक देश के किसी भी हिस्से में नहीं किया गया है। देहरादून में आयोजित एक कार्यक्रम में मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने बताया कि इस लेजर शो में केदारनाथ के प्रादुर्भाव से लेकर 2013 तक के इतिहास को दिखाया जायेगा। करीब 20 मिनट का यह यह लेजर शो 28 अप्रैल से पांच मई तक केदारनाथ में दिखाया जायेगा। हांगकांग में तैयार इस शो को धार्मिक रूप से जानकार लोगों को दिखाकर पास किया गया है। गौरतलब है कि केदारनाथ धाम के कपाट श्रद्धालुओं के लिए आगामी 29 अप्रैल को खुल रहे हैं।

ई-वाहन

प्रदेश में ई-परिवहन यात्रा की शुरुआत हो गई है। भारत सरकार के उपक्रम एनर्जी एफिशिएंसी सर्विसेज लिमिटेड ने मुख्य सचिव को पहली इलैक्ट्रिक कार की चाभी सौंपकर प्रदेश में ई-परिवहन सेवा की शुरुआत की। बिजली से चार्ज होकर चलने वाले इन ई-वाहनों की मदद से कार्बन डाई ऑक्साईड का उत्सर्जन कम होगा और प्रदूषण को रोकने में मदद मिलेगी। इलेक्ट्रिक कार की चार्जिंग में मात्र 15 रुपये प्रतिदिन का खर्चा आएगा और इन कारों से एक किलोमीटर की दूरी तय करने में केवल 28 पैसे खर्च होंगे। एक बार में चार्ज होने पर यह कार 140 किलोमीटर तक चल सकेगी। मुख्य सचिव ने बताया कि ई-वाहन की लागत को कम करने के लिए राज्य में चरणबद्ध रूप से ई-वाहन का संचालन किया जाएगा। पहले चरण के तहत 20 ई-वाहन संचालित किए जाएंगे। गौरतलब है कि केंद्र सरकार ने वर्ष 2020 तक 60 से 70 लाख इलैक्ट्रिक वाहन लाने का लक्ष्य रखा है। इसके लिए नेशनल इलैक्ट्रिक मोबिलिटी प्लान शुरु किया गया है। इंटरनल कंबस्टर्न इंजन पर आधारित परिवहन की जगह इलैक्ट्रिक वाहन लाने के इस बदलाव से तेल आयात में कमी होने के साथ वित्तीय बोझ कम होगा और कार्बन फुटप्रिंट में भी गिरावट आएगी। इससे देश में हर साल पांच दशमलव छह लाख टन कार्बन-डाई-ऑक्साईड उत्सर्जन कम होगा।

दुर्घटना

प्रदेश में तीन अलग-अलग सड़क हादसों में पांच लोगों के मारे जाने के समाचार हैं। पहली दुर्घटना आज सुबह टिहरी जिले में हुई, जब एक कार अगस्तमुनि से ऋषिकेश आते समय तीन धार के सामने गहरी खाई में जा गिरी। हादसे में दो लोगों की मृत्यु हो गई, जबकि एक अन्य घायल हो गया। घायल का उचार प्रथामिक स्वास्थ्य केंद्र, देवप्रयाग में किया जा रहा है। वहीं, उत्तरकाशी में आज गोलान ढंगार के पास एक वाहन के अनियंत्रित होकर गहरी खाई में गिरने से उसमें सवार दो लोगों की मौत हो गई। एक समाचार एजेंसी के अनुसार दुर्घटनाग्रस्त वाहन पुरोला से नौगांव की ओर जा रहा था। उधर, कल चमोली-बिरही मोटर मार्ग पर पहाड़ी से गिरे पत्थर की चपेट में आने से एक मोटरसाइकिल सवार युवक की मृत्यु हो गई, जबकि उसके साथ सवार युवक गंभीर रूप से घायल हो गया। घायल को इलाज के लिए गोपेश्वर के जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

सड़क सुरक्षा सप्ताह

पुलिस लाइन देहरादून में आज से 29वां सड़क सुरक्षा सप्ताह शुरू हो गया है। इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में पुलिस महानिदेशक अनिल रतूड़ी ने पुलिस के साथ-साथ स्कूली छात्रों को यातायात नियमों की शपथ दिलाई। पुलिस महानिदेशक ने कहा कि सड़कों पर वाहनों की निरंतर बढ़ती होने से सड़क दुर्घटनाओं की संभावना भी बढ़ती जा रही है। उन्होंने सड़क सुरक्षा के प्रति लोगों में जागरूकता लाने पर जोर दिया। वहीं, कार्यक्रम में पुलिस द्वारा एक बाइक रैली भी निकाली गयी। सड़क सुरक्षा सप्ताह के अंतर्गत पुलिस विभाग द्वारा स्थानीय नागरिकों के साथ ही स्कूलों और कॉलेजों में भी यातायात के प्रति जागरूकता के लिए कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। उधर, प्रदेश के अन्य हिस्सों में सड़क दुर्घटनाओं की रोकथाम के लिए सड़क सुरक्षा सप्ताह का आयोजन किया जा रहा है। इस मौके पर उधमसिंह नगर के रुद्रपुर में सड़क दुर्घटनाओं के प्रति लोगों को जागरूक करने के उद्देश्य से रैली का आयोजन किया गया। रैली में पुलिस के अतिरिक्त स्कूली बच्चों व अन्य लोगों ने भी हिस्सा लिया। रैली के माध्यम से यातायात नियमों का पालन करने और नाबालिग बच्चों को गाड़ी न चलाने देने की अपील की गई।

मिलावट-जागरूकता

देहरादून के राजकीय प्राथमिक विद्यालय, अजबपुर खुर्द में आज स्कूली बच्चों को खाद्य सुरक्षा, संतुलित आहार और घरों में उपयोग की जाने वाली खाद्य सामग्रियों की शुद्धता को घर पर ही जांचने के संबंध में जानकारी दी गई। इस दौरान मोबाईल खाद्य विश्लेषणशाला वैन के जरिए विद्यालय में मध्याह्न भोजन में इस्तेमाल किए जाने वाले खाद्य पदार्थों की शुद्धता की जांच भी की गई। देहरादून के जिला खाद्य सुरक्षा अधिकारी जी.सी. कंडवाल ने बताया कि इस जागरूकता कार्यक्रम का उद्देश्य स्कूली बच्चों को खाद्य सामग्रियों में हो रही मिलावट के बारे में जानकारी देकर उन्हें जागरूक करना है। उन्होंने बताया कि इसके अलावा सरकारी स्कूलों में मध्याह्न भोजन में इस्तेमाल होने वाली खाद्य सामग्रियों की गुणवत्ता की भी मौके पर ही जांच के लिए केंद्र सरकार की ओर से मोबाईल फूड सेफ्टी वैन उपलब्ध कराई गई है। उन्होंने बताया कि देहरादून, पहला ऐसा जिला है, जहां इसे प्रयोग में लाया जा रहा है।

अनिवार्य

केन्द्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड-सीबीएसई के स्कूलों में नौवीं से बारहवीं कक्षा तक के विद्यार्थियों को हर दिन अनिवार्य रूप से खेल कक्षा में भाग लेना होगा। इस विषय के लिए ग्रेड प्रदान किए जाएंगे तथा यह दसवीं और बारहवीं की बोर्ड परीक्षा में शामिल होने के लिए अनिवार्य होगा।

पेशावर कांड

मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने पेशावर कांड की वर्षगांठ पर इसके नायक वीर चन्द्र सिंह गढ़वाली और उनके साथियों का स्मरण करते हुए देश की आजादी में उनके योगदान को अविस्मरणीय बताया है। अपने संदेश में श्री रावत ने कहा कि पेशावर कांड भारत की आजादी के लिए एक महत्वपूर्ण लड़ाई थी। उन्होंने कहा कि यह महत्वपूर्ण घटना भारत की आजादी के इतिहास में स्वर्णिम अक्षरों में अंकित है।